

# 因为热爱，他们的家成了一个文博馆

## 另辟蹊径，家庭博物馆藏亮点



大家见过把家打造成博物馆的吗？时值第四十七个世界博物馆日，记者来到极具集藏底蕴的雪浪，打卡当地居民打造的各类“家庭文博馆”。

雪浪历史悠久、人文荟萃，新石器时期的马家浜文化、良渚文化，在这里均有遗存；无锡历史上第一个状元蒋重珍在此苦读……据雪浪街道文化站相关负责人介绍，早在20多年前，雪浪就成立了“集藏协会”，下辖石器、陶器、钱币、酒瓶、邮票、布票、农具等10多个收藏类特色家庭。如今，这些“特色文化家庭”再升级，正被逐步打造成“家庭文博馆”，大量不同种类、不同年代的藏品，让人目不暇接，惊叹不已。

在无锡，喜欢收集红色像章的人不在少数，但对于李荣升而言，这不仅是一种爱好，更是他爱党爱国情怀的一种寄托。“我是在1964

年应征入伍的，在部队的8年时间里主要从事宣传工作，这段从军经历说长不长说短不短，但对我影响很大。”李荣升自豪地说。1966年起，李荣升便开始收藏毛泽东像章。从部队退伍后，他被分配至无锡火车站工作，他利用工作上走南闯北的便利，业余时间一心扑在红色像章、部队军功章、铁路纪念章的收集整理上。他费尽心血收集了5万多件藏品，其中包括套章近200套，各类早期像章250余枚，纺织品、陶器和各种材质毛泽东形象藏品1800多件。

来到另一位草根收藏家俞建红的家中，映入眼帘的是一排排造型各异、图案精美的酒瓶。如今，他已收藏酒瓶5000多个，这些酒瓶种类繁多，具有观赏价值。为了更好地收纳这些宝贝。他还自费打造了大量的展柜，把收藏的

酒瓶按系列分门别类布置：历史名人、地方建筑、特色造型、仕女佳人、花草动物，还有专门的寿星类酒瓶。酒瓶的质地也各不相同，有木质、铜质、塑料、玻璃、不锈钢、陶瓷等。俞建红说：“这些酒瓶虽小，学问却深，它传递的是一种文化，展现的是一种艺术。”这些因为热爱而筑造起的“家庭文博馆”遍布雪浪街道的各个角落。令人欣喜的是，它们不仅仅在世界博物馆日等特殊节假日开放，而是常年“打开家门”免费向所有市民开放。

草根收藏家们自己的家毕竟地方有限，方寸之地越来越难以容纳他们费尽千辛万苦搜寻回来的藏品。为此，在相关部门的帮助下，他们的藏品于2016年入驻由市级文保单位“横山草堂”建设而成的雪浪民俗文化馆。目前，整个文化馆共设各类展厅12个，包含玉器古玩馆、艺术酒器馆、红色像章馆、烟标馆、票证馆、农耕文化馆等。馆内共展出固定藏品11500件，轮展藏品6000件，其中国内罕见珍品52件。该馆年均接待数万参观市民，成为颇具特色的公共文化服务阵地。

故宫博物院原院长吕济民曾说：“家庭博物馆是国家博物馆的补充。”无锡的家庭博物馆正如雨后春笋般涌现，草根收藏家们另辟蹊径，将民俗背后的故事与历史，通过“活生生”的形式传承，让每一位来访者真正感受到每一座家庭博物馆中的民俗文化的魅力，将民俗文化变得触手可及。（晚报记者殷婉婷/文 受访者供图）

## 价格大幅跳水 “99元3斤”小龙虾“重出江湖”

本报讯 随着天气渐热，“夜宵顶流”小龙虾备受欢迎，价格也降了不少。记者走访市场发现，很多小龙虾店推出了“99元3斤”的优惠套餐，自己购买活虾烧制最低每斤只要10元出头，比起刚上市时价格回落超一半。

“现在吃小龙虾特别划算，买3斤够全家人吃一顿。”昨日下午，在周新农贸市场附近的水产店，几个阿姨弯着腰挑选小龙虾。市民王阿姨说，自己一直在观望小龙虾价格，眼看着价格一点点下来，自己挑选的中等个头龙虾每斤只要13元。该水产店经营者表示，比起刚上市时，现在小龙虾货源比较充足，来自湖北、兴化、安徽的龙虾是主流，店里也迎来了生意最好的时候。“3月下旬小龙虾刚上市时，4至6钱的小龙虾每斤批发价在55元左右，八九钱左右的龙虾批发价过百元，饭店烧好的小龙虾一斤都要卖大几十。而现在市场上供大于求，我们店里最大的龙虾每斤都没有超过30元的。”

该水产店经营者介绍，无锡人对小龙虾情有独钟，进入3月份后，就有顾客要买小龙虾，但当时各地产量少，价格自然高。进入4月份



后，随着大量湖北小龙虾进入市场，价格就一路走低。但是比起往年，今年的小龙虾降价潮来得更早些，个头更大的“炮头小龙虾”也不再畅销。“往年小龙虾上市的旺季，很多冷库都会收购储藏，但是今年有些大的冷库关闭了，导致市场上流通的小龙虾变多，价格自然也就下来了；另一方面是大家更偏爱价格实惠的中小个头小龙虾。”

据了解，无锡本地小龙虾在4月中下旬上市，平均每斤批发价格比外地的贵2元左右。锡山区霞飞小龙虾养殖基地经营者许先生说，自己养殖的塘子每天的出货量在500斤左右，目前4至6钱的小龙虾批发价在13元/斤，7至9钱的23元/斤左右，1两以上的35元/斤左右。许先生表示，尽管本地小

龙虾价格稍微贵一点，但是依旧有不少客户认准购买。“外地虾来到无锡市场要经过几道流程，加上运输的时间，损耗相对较大；无锡本地的小龙虾上午从塘里面捞起来，中午就能进入市场销售，口感会更新鲜，许多饭店会来订购。”

“亲民”的小龙虾也让餐饮店的生意火爆起来，不少商家纷纷搭上小龙虾的“快车”提振营业额。海岸城礼阁仕超市售卖“100元3斤”熟食小龙虾，售货员介绍，小龙虾一经推出便很受欢迎，目前开售的蒜泥和十三香两个口味，还未到歇业时间便全部卖光。位于同商场的炉火传奇火锅店结合品牌特色，在“五一”期间推出菌菇口味小龙虾，新鲜别致的口味吸引不少顾客打卡尝鲜。（陈婧怡）

## 58名选手技能比武 无锡举行调解仲裁 业务技能竞赛

本报讯 5月16日，无锡市两年一次的劳动人事争议仲裁员调解员书记员比武活动拉开帷幕。经过前期预赛选拔，58名仲裁员、调解员、书记员参加全市业务技能竞赛。

仲裁员、调解员、书记员除了必备的业务理论素养，更重要的是处理各类劳动人事争议的实战能力。为了考查各类参赛选手的实战能力，本次竞赛突出了仲裁员“庭审实战”“裁决书制作”、调解员“案例解析”、书记员“速录技能测试”等项目，在仲裁员竞赛中火药味最浓的“仲裁庭审实战”项目中，3位仲裁员选手通过抽签确定仲裁员、申请人、被申请人角色，在2小时准备时间内熟悉案件，在30分钟庭审时间内完成当事人陈述、举证质证、辩论、当场裁决4个环节。项目全面考察仲裁员对庭审规则的掌握、对案件本质的把握以及现场不同角色专业性、逻辑性、针对性地呈现水平。调解员“案例解析”项目，采取现场面对面答题形式，其中封闭备考20分钟，现场答题10分钟。参赛选手根据给定的模拟案件材料，对案件办理的关键内容等实务操作问题进行作答。项目综合考察选手对案件事实认定能力、争议焦点把握能力、法律情理适用能力、语言表达说服能力等。

据悉，表现突出的优胜者将分别由主办单位授予“无锡市五一劳动奖章”“无锡市五一创新能手”“无锡市技术能手”“无锡市青年岗位能手”等荣誉称号。后期，主办方将根据竞赛成绩组建无锡市代表队，参加6月中旬在南京举办的江苏省仲裁员调解员书记员岗位业务技能竞赛总决赛。（陈怡迪）

## 做居民贴心人 红旗社区 “小楼道”“大变身”

住在新吴区旺庄街道红旗花园B区77栋的王阿婆看着焕然一新的楼道感慨：“住这10多年了，楼道从没像这样漂亮过，感受到家的温暖！”据悉，今年以来，红旗社区创新开展“我家楼道千千景”主题改造活动，小楼道摇身一变成为红旗社区一道靓丽的风景线。

红旗社区党总支以居民为中心，积极打造“红旗加油站”楼道自治增能计划，营造聚民心、接地气、爱传递的党建引领居民自治的微循环体系，进而推动社区党建工作效应与民生福祉的全面提升。

以社区“红网格”党建项目为载体，在全社区开展“寻找宝藏爷爷、宝藏奶奶”红色主题寻访活动，挖掘杰出老党员、老教师、百姓名嘴等有影响力、热心公益事业、带来正能量的“能人圈”，进而汇聚本土人文资源，培育有红旗特色的党员骨干队伍。此外，社区定期开展“楼道改造”头脑风暴，邀请居民骨干、楼道组长、党支部书记、支委委员、党小组长参与协商楼道改造计划，居民们各抒己见对楼道改造建言献策出对策，组建楼道改造志愿小分队，通过打造各式主题丰富的“红文化”，深挖楼道能人圈。（周孙晓）